

## → 察者看台

# 攀爬圆明园遗址，处罚可再重些

■ 黄齐超

北京市海淀区圆明园管理处微信公众号3月12日发布通报称,针对3月8日游客在圆明园遗址公园翻越护栏、攀爬遗址文物的行为,园区工作人员发现后立即在现场进行了劝阻和教育。事发后,管理处开展了相关遗址文物的检查,经评估,相关文物未受到损害。目前,公安机关已对涉事人员依法行政拘留,管理处已将涉事人员列入不受欢迎名单,禁止进入圆明园游览。

游客跨越围栏,进入圆明园大水法区域遗址内部,其中一人攀爬到几米高的遗址顶上拍照。既然有围栏,就说明该遗址需要保护,禁止游客入内,但他们却表示不知道该规定。更离谱的是,他们被提醒后再次进入到遗址围栏内,这难道不是明知故犯吗?

所幸,大水法区域遗址没有受到损害。但即便如此,也带来较为恶劣的影响。所以,涉事游客不仅被警方以行政拘留,也被圆明园管理

处纳入不受欢迎名单,禁止进入圆明园游览。

明明告知他们跨越的那个遗址需要保护,但游客依然跨越护栏,不文明的劣根性不言而喻。那么,大家很难相信,涉事游客在其他地方游览能遵守规定。就从这一点来看,就应当加大“处罚”力度,扩大限制他们游览的景区外延,而不是局限于圆明园。

众所周知,游客“黑名单”制度,增加了游客不文明行为的“道德成本”,给当事人带来舆论压力;同时,也能警戒其他游客。然而,在笔者看来,某些景区的“游客黑名单”还不足以产生强烈的惩戒效应——很多上了黑名单的游客,对于自己上“游客黑名单”并不在乎,因为受到的影响微不足道。

这次攀爬圆明园遗址的游客,从新闻看可能仅是圆明园自己内部的黑名单,而不是北京市游客黑名单,更不是全国层面的黑名单。所

以,圆明园不欢迎涉事游客,但他们可以畅通无阻地进入故宫、长城、天坛公园等北京的其他景点,更可以畅游其他省市的景区。若真的如此,景区黑名单各自为政,消弱了其威力。

当然,全国层面也有“游客黑名单”。比如2016年,就有17名游客被国家旅游局列入“黑名单”,期限为三年。这些人的出游就受到限制,成为不受全国景区欢迎的人。显然,这些黑名单上的游客,都是存在游览中存在恶劣的不文明行为。而那些“小恶”不断的游客呢?即便被某个景区纳入黑名单,如果不进入全国层面的“黑名单”,旅游则不受限制。

遵守秩序文明游玩,这是游客应有的基本素养。对于不文明的游客,如果不听劝阻我行我素,或者情节较为严重,当然可以将其纳入游客黑名单。不过,对于“小恶”“惯犯”呢?笔者认为,也可以像驾照扣分那样记上一笔,当其积少成多后,就应纳入更大范围的黑名单。

## 世相浅见

1.200.9亿件!来自国家邮政局监测数据显示,截至3月8日,今年我国快递业务量突破200亿件,比2019年提前了72天,比2022年提前了6天。川流不息的物流车流、风雨无阻的快递小哥、翻山越岭的快递包裹,是快递业蓬勃活力和强劲动力的生动写照,也是消费市场韧性足、潜力大的有力注脚。

**点评:**小小快递,连接千城百业、畅通供需两端,折射中国经济的强劲活力。正是在四通八达的快递网络上、风驰电掣的商品流动中,我国经济社会发展稳中有进,人民群众美好生活变成现实。展望未来,消费市场持续恢复的基础没有变,经济高质量发展的势头没有变。让物流业在保民生、促生产、畅循环、稳就业方面发挥更大作用,就一定能提升市场活力、增强发展动力,扎实推动经济运行整体好转。

2.近日,某知名网红再度翻车,引发网友热议。其直播间销售的“优上婴幼儿保湿滋润舒缓特护霜”,今年2月被杭州市高新区市监局认定“广告中含有虚假内容”,产品所属公司也被进行了相应的行政处罚。处罚详情显示,其宣传的产品信息“富含50亿益生菌”等无法提供真实数据来源,目前涉事产品已将相关宣传撤下。

**点评:**诚然,新媒体平台的发展促进了直播带货行业的兴盛,网红带货已成为当下一种潮流的销售方式。但此次该网红再翻车事件也反映了部分网红责任意识淡薄,在选品时一味追求数量,而对产品质量把控不严,对产品信息了解不足。作为带货主播,在直播过程中扮演的是具有一定声誉的意见领袖角色,因此更应该谨言慎行,爱惜自己的羽毛。应当真正为消费者的切身利益考虑,提升自己的专业素养和道德法律意识,为观众带来更多经济实惠的产品才是发展之道。

3.为进一步规范道路停车秩序,提升城市形象和品质,有效缓解驾驶人群体临时停车入厕难问题。近日,重庆江北区公安分局交巡警支队以开展机动车停车秩序治理专项行动为契机,在辖区临近道路的19处公厕设置了55个入厕专用限时停车位,以方便驾驶员。

**点评:**随着民众生活水平提高,许多城市家庭都配备了私家车,开车出行已经成为社会常态。然而,在驾车出行途中内急,而在公厕附近又没有停车位,就非常尴尬。有时司机为了入厕,会冒着被贴罚单的风险,在公厕附近道路违法停车。重庆江北区交警部门急司机之所“急”,在临近道路的19处公厕设置了55个入厕专用限时停车位,一举化解了机动车驾驶员入厕停车难的问题,是体现人性化的惠民举措,值得借鉴和推广。

(综合新华网、人民网)

## → 今日论坛

## 网红街拍应适可而止

■ 曾 睿

近年来网红街拍,在社交媒体上的热度不断上升。但与此同时,街拍泛滥化以至于扰民的现象层出不穷。近日,被称为“上海街拍宇宙中心”的安福路登上热搜,一些居民对街拍行为表示“很烦”。可见,网红街拍行为应当适可而止,还居民“安宁幸福”已经刻不容缓。

街拍乱象,“想拍就拍”频踩权利界限。安福路吸引了不少时尚博主、街拍达人等网红前来打卡拍摄,部分新潮时尚的男女是为了被拍到而来到这里,面对镜头会自愿摆出不同pose。但不可否认的是,这里也有普通游客和当地居民,他们并不愿意出现在镜头面前。

噪音难止,无序拍摄扰乱生活秩序。安福路不仅有网红店铺,更有不少居民楼。在纪录片《激流时代》中,安福路的居民对部分网红街拍行为表示不满。一方面,白天的安福路满大街都是拍照的,人流量太多,部分拍摄者甚至无视交通规则,横冲直撞,严重影响了交通秩序,当地居民只好晚上出来。另一方面,部分拍摄者选择在夜间拍摄夜景,拍摄时机器声、人声“声声不息”,这些噪音干扰了居民的正常休息。

街拍是一种新媒体时尚,对于传播城市形象、促进互联网经济的发展具有现实意义。但街道也是公共空间,是居民安居乐业的重要场域。因此,我们需要让街拍成为城市形象的传播地,成为传递城市人文的虚拟地标。在消费经济发展的快车道上,我们不能忘记以人为本的理念,不能忽视人文。街拍达人们,不妨放下摄像机,在安福路上慢慢走一走,真正感受这里的“文艺范”,也还居民一片“安宁幸福”。

## → 有话就说

## 如此“罚单”值得推广

■ 范广阔



与服务管理办法》明文规定,使用电子设备时禁止外放声音。《南京市轨道交通条例》也规定,由工作人员进行巡查,发现有随地吐痰、躺卧、车厢内饮食、大声喧哗、使用电子设备时外放声音等相关禁止行为,会开具相应的告知单。

从原来的不管不顾,到现在的开具“罚单”,折射出社会对公共场所不文明行为的容忍度越来越低了。随之而来的,相关管理部门的治理力度也需进一步加强。除了加大宣传引导力度,还要从法律与制度的角度入手,予以约束和规制。

实际上,围绕公共场所的不文明行为,多地都以法规条例的方式予以治理,但在具体实施过程中难以操作。南京地铁手机外放“吃罚单”,不妨全国推广。希望有一天,大家都能够毫无心理负担地对不文明行为说“不”。

## → 有话就说

## 如此“罚单”值得推广

■ 范广阔



与服务管理办法》明文规定,使用电子设备时禁止外放声音。《南京市轨道交通条例》也规定,由工作人员进行巡查,发现有随地吐痰、躺卧、车厢内饮食、大声喧哗、使用电子设备时外放声音等相关禁止行为,会开具相应的告知单。

从原来的不管不顾,到现在的开具“罚单”,折射出社会对公共场所不文明行为的容忍度越来越低了。随之而来的,相关管理部门的治理力度也需进一步加强。除了加大宣传引导力度,还要从法律与制度的角度入手,予以约束和规制。

实际上,围绕公共场所的不文明行为,多地都以法规条例的方式予以治理,但在具体实施过程中难以操作。南京地铁手机外放“吃罚单”,不妨全国推广。希望有一天,大家都能够毫无心理负担地对不文明行为说“不”。